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Grekija turi demobilizuoti savo armija.

Arba stoti talkininku pusėn

Serbai susivienijo su černogoraiš
Franeuzai bombarduoja vokiečių pozicijas.

Anglu kariuomene Monastiriuja.
1TALAI RENGIASI DI­

DELĖN ATAKON.

■ Geneva, lapkričio 19 d. — 
Laikraščio Zurich Gazette, 
Milano korespondentas 
praneša, kad italai pradėjo 
rengtis didelėn atakon. Už­
puolimui ant Gorizia bu­
sią panaudota 500,000 ka­
reivių.

tuvių, geležinkelio stoties 
ir kelioliko barakų Venici- 
joj.
’ “Nežiūrint to, kad šaudy­
ta smarkiai į
kanuolių ir trijų aeroplanų 
atakos, musų eskadra pil­
nai sveika sugrįžo.”

O, KH(l SaUCiy* 
į orlaivius iš

UŽGINČYTA, BUK IN- 
DIEčIAI SUKILĘ.

VOKIEČIAMS TRŪK­
STA VARIO.

NAUJAUSIOS ŽINIOS.

Ant paveikslėlio matyt užgriuvęs Panamos kanalas, kuris dar nesenai buvo 
'pabaigtas. Inžinieriai sako, kad metus laiko reikės valyti.

ATHENAI, lapkričio 22 d. 
pusiau-oficialės žinios 

praneša, jog talkininkai pa­
reikalavę nuo Grekijos, kad 
ji garantuotų savo “miela- 
širdingą neutralitetą” de­
mobilizuodama savo armiją, 
arba — turi stoti talkininkų 
pusėn. Matytu talkininkai 
bijo, kad grekai neprisidėtų 
prie vokiečių.

RYMAS, lap. 22 d. — Ita­
lai be jokio pertrūkio bom­
barduoja austrų pozicijas 
Gorizia karės srity j įr už­
griebė daugiau augštumų.

— Italai šturmu užėmė 
naujų pozicijų Carso lygu­
moje ir laikosi užimtose po­
zicijose, nežiūrint smarkių 

< kontraatakų.
r’TT'MT?!' A OO .1kontraatakomis buvo at-jbuvd artilerijos mušiu ir[bininkai, o paskui tuos išėjo GENEVA, lap. 22 d. — 

Londonas. — Indijos vai- mušta® nuo tll tranšėjų su minų išsprogdinimų. 'dar 400, kurie dirbo įvai-.čia gauta neoficialių žinių, 
| “Vokiečių aeroplanų es-riuose žinomuose skyriuose, kurios praneša kad italai 

—” ’ - ■■ - ’ bombardavimu
beveik visiškai jau suardė 
Gorizia fortifikacijas.

— Taipgi neoficialiai pra- 
Inešta, jog serbų miestas Mo­
nas tir dabar randasi anglų 

I kariuomenės rankose.
| PARYŽIUS, lap. 22 d. — 
Keliose vietose franeuzai 

Valley Falls, R. I. — Va- smarkiai bombardavo vokie- 
kar, lap. 18 d. į šį miestą at- čių pozicijas ir pusėtinai jas 
važiavo 50 streiklaužių, ku-l apardė.
riuos parsikvietė Rhode Is-1 — Bulgarų atakos ant 

Paryžius. — Lap. 19 d. [land Perkins Horse Shoe franeuzų Balkanuose tapo 
[naktį franeuzų karės šta- kompanija. Tie streiklau- atmuštos atgal. Franeuzai

į a u kareiviu išsodina Salonikuo-
į “Nieko nėra ko pridėti 19 savaite ir susimušė. Dujse.

PARYŽIUS, lap. 22 d.
Dalis Serbijos jiegų pasi-

Lionaonas. — Indijos vai- . ..
dyba išleido formališka pa- dideliais nuostoliais į sena- 

___  _•___________ y- i kiafl mvaIskelbimą, jog vokiečių laik-si^s savo pozicijas. kadrą užpuolė ant anglų [Pastarieji reikalauja didės-,nuolatiniu
raseių platinami svetimose Kaukaze, Viak fronte, abazo į vakarus nuo Pope- 'nes mokesties ir trumpes- 
šalįse pranešimai apie suki- mes numušėme ir pagavo- ringhe. 'nes darbo dienos,
limus Indijoje, yra neteisiu-jnesugadintą antrą prie- “Rytinis karės teatras:) 
gi. Tas paskelbimas ypač šo aeroplaną. Nėra nieko naujo,
užginčyja pranešimą, kad “Tigris upeje tapo pas- “Balkanų karės teatras 

I oje y . i -n: I ksi n din fn'ft " ri i r
mas, arba kad brahminai, iv^s Piaeš° laivas, 
budistai ir mahometonai I . “Arabų liuosnoriai ne- 
bendrai stosią prieš anglus, [tikėtai užpuolė ant priešo 

Taipgi užginčyja, bukla^azo sunaikino jo tele-
Rajah iš Bhagalpur’o vado-|sra^® J^jas.
vau jas sukilėliais, arba buk! “Šiaip nieko svarbesnio 
Bombay’uj, Madras’e , Na- n«ra pranešimui.” 
gapur’e, Alahabad’e ir Mas-| 
pure i 
mai, Ml_____

| privertė anglų kariuomenę 
I pasitraukti ir užėmė jų ba- 
rakus ir arsenalus,

“Tuose pranešimuose, Į

Londonas. — Reuterio 
telegramų kompanijai pra­
nešama iš Copenhageno, jog 
vokiečiams labai trūksta 

[vario ii1 jog del to visiems 
baaayčių viršininkams pa­
ėsta prašymai (visai 
panašus į reikalavimus), 
kad jie surinktų visą baž­
nyčiose esantį varį ir per­
duotu jį karės valdžiai.

Jau pradėta plėšti žemyn 
didelius Bremeno katedros 
stogus ir renkama į krūvą 
visus varinius daiktus ir 
daiktelius, kurie randasi 
katedroje. Visa tai bus ati­
duota vokiečių karės \ 
džiai, kuri rūpinasi, kad jos 
armija nepritruktų šovinių.įTiuo pradžios ligi pabaigos,!

apsireiškė sukili- kandintas su visais^trrer-'|Pasekminguose vakar die-| 
' ’ ' • • • i-i. ’nos mūšiuose paimta apie

5000 serbų belaisvių.”

STREIKLAUŽIAI SUSI- 
MUšbSU STREIKI­

NINKAIS.

PRANCŪZAI ATMUŠĖ 
BULGARŲ ATAKAS.

re, Aianaoaa e ir IVias- ---------------- naKVį iranuuzų nares SLa-įAumpamja. xie sureijuau- antausius
ištikę rustus sukili- RUSAI LAIKOSI PRIE Įbas išleido sekantį1 oficialįižiai susitiko šu streikinin- ir anglai 
arba buk sukilėliai DAUGUVOS. Pranešimą: . [kais, streikuojančiais jau kareivių

KITCHENERIS PRA- 
į VAŽIAVO PRO 

BALKANUS.

Petrogradas. — Rusų ka-{prie pirmiau išleisto prane- streiklaužiai tapo su kum-1 
Iręs štabas lap. 19 d. išleido1 Šimo. 'štimis pusėtinai apkulti ii
sekantį oficiali pranešimą: “Rytinė armija: Tyla sužeisti. Policija įsimaišė { traukė jau Į černogoriją ir

“Vakariniam fronte, į viešpatauja musų fronte,[tas muštynes ir perskyrč susivienijo su černogorais 
! nėra nei vieno teisingojo-1 šiaur- vakarius nuo Frie-i išskyrus Strumnicos rajo-'abi kovojančias puses. Are- 
Idžio”, sako Indi josh valsty-[drichstadto, vokiečių pasi-ną, kur bulgarai atakavo štų del tų muštynių nebuvo, 
įbes sekretorius. Ten visai ryšimai persikelti per Dau- mus. Jie tapo atmušti at-[streikininkai
'nesą tokio asmens, kaip Ra- guvą musų pusėn nuėjo nie-fgal su dideliais nuostoliais.
Ijah iš Bhagalpur’o.

Salonikai. — Fieldmar- 
ialas Kitcheneris, Angli­
jos karės sekretorius ket­
verge kalbėjosi su generolu

PRIPAŽĮSTA, JOG AN 
GLAI LAIMĖJO.

[kais. Musų ugnis privertė! 
priešą visur trauktis atgal.

“Ant kairiojo upės Stryj 
pakraščio, netoli Czarto- 
rysko stoties, priešas pasi-

Kr ., -. • r Konstantinopolis. — Tur- ryžo pasiekti upę, bet jam
tarai, vynausm franeuzų k kargs štabo išleistes ęfi. nepasisekė, P” ” ’ ' 
tonijos va u rytuose, ii neli'cįaiįs pranešimas sekančiai Į Czartorysk po
heišsėdęs tuojau išvažiavo I 
toliau. ■ r '

prie Lim upės, kur smarkiai 
ant jų užpuldinėjama.

reikalauja! BERLIN AS, lap. 22 d.— 
{unijos pripažinimo ir mo- Vokiečiai užėmė Novij Ba- 

Į Belgų oficialis praneši- kesties padinimo. Kompa- zar ir paėmė 4400 serbų be­
rnas štai ką sako: [ ni j a ypač nenori pripažinti laisvių. Austrai skelbia,

“Lengvai bombarduota [unijos ir todėl parsigabeno I jOg jie nuo įsiveržimo Scrbi- 
musų priešakanius pulkus [streiklaužius, su kurių pa- jon ligi šio laiko paėmė ne- 
ir Pervyse rajoną. Musų i'galba mano pradėti darbą. “«««« «s_
artilerija atsakė ant vokie­
čių baterijų šūvių ir išvaikė 
priešo darbininkus.

“Praėjusiomis 
'naktimis musų 
'mėtė bombas į 
'abazus Essuose 
nuo Dixmude).”

laisvėn 80,000 serbų ir už­
griebė 500 kanuolių.

KONSTANTIN OPOLIS, 
lap. 22 d. — čia gauta žinių, 
'jog Tripoly j arabai sumušė 
I italus.

New York, N. Y.— Apie J ATHENAI, lap. 22 d.— 
40 miestų majorai, nuo Mai- Buvusis Grekijos premieras 
ne ligi California valstybės, Venizelos sako, kad Vokie- 

Į sekdami šio miesto majoro ti j as turi pralaimėti. 
Mitchelio pavizdį, paskyrė tija turi pralaimėti. ' ; 
'komitetus, kurie turės veik- ._________________ '
ti bendrai tautinio apsigy- ——— 
nimo prirengime. Šitai tie Į Jersey City, Newark, Bu- 
miestai, kurių majorai pri-'ffalo, Syracuse, Charlotte, 
pažįsta reikalingu padidin- N. C.; Wilmington, N. C.; 
ti Jungtinių Amerikos Vai-Oklahoma City, Meatville, 
'stybių armiją ir laivyną: Pa.; Nashville, Philadelphia, 
ILos Angeles, Sacramento, Palestine, Tex.; Hunting- 

| Connellsville^ Pa. — Atsi-jCal.; New Haven, Waterbu-!ton, W. Va.; Wheeling, W, 
įsakius kompanijai padidinti ry, Conn.; Jacksonville, Va.; Ashland, Beloit, Janes- 
Į'mokestį ir suteikti išpustus I Waukegan, Ill.; Lafayette,’ville, Madison, Racine, and 
akinius apsaugojimui akių Ind.; New Orleans, Portland,! Oshkosh, Wis.; Cheyenne, 

karės teat-,nuo dulkių, visų-pirma su-1Me.; Boston, Battle Creek,jWyo.; Readding, Pa.; Be- 
netoli Ar-1 streikavo 125 Pittsburgh &i Duluth, Vicksburg, St. Jo- verly, Mass.; Trenton, Pa-

Netoli kaimo , 
priedanga * 

artilerijos ugnies, kuri ne- 
daleido priešui padaryti a-' 
takos, musų kariuomenėr 
pasitraukė dešinėn upės < 
Stryj pusėn. Toliau prie 
Stryj upės, 
Novo Seiki, 
lika kartų 
musų ugnį.

“Kaukazo 
be atmainų.’

KETURESDEšIMTS 
MIESTŲ RENGIASI 
PRIE APSIGYNIMO.i skamba : į

Į “Lapkričio 14 d. priešas 
i iššovė tūkstančius bombų ’ 
prieš musų kairįjį sparną 
netoli Anafarta ii’ Seddul 
TBuhr, . nepadarydamas 
svarbių nuostolių, lapkri­
čio 15 d. priešas, panašiai 
bombardavo musų dešinįjį 

1 sparną įr priešakinius pul-
■ kus centre iš sausžemio įr
■ laivyno kanuolių per pen- 
1 kias valandas. Ir tuo tar- 
’ pu priešas padarė ataką.

Vieno musų centro regi- 
“Laivyno stovykla paskel- Į mento kairysis sparnas ta- 

Ma, jog lap. 18 d. po pietų po kiek atstumtas atgal. į 
jriena musų aeroplanų eskad Kuomet priešas pasiryžo 
ra pasekmingai metė bom-,'užatakuoti frontą antroj 
bas ant San Nicola ir Albe- musų regimen to, tiesa, jis 
roni fortų bei arsenalo, i pasiekė pirmutines tranše-| _ ______ ____ ___
aviacijos stoties, gazd dirb- i jas, bet kryžiava ugnim ir'gonne ir Vosges kalnuose [Lake Erie geležinkelio dar-[seph, Mo.; Atlantic City, ssaic,* ir Summit, N. J.

AUSTRŲ ORLAIVIAI 
i UŽPUOLĖ ANT 

VENECIJOS.

Viena, lap. 19 d. — Au- 
stni aeroplanai ir vėl bom­
bardavo Veneciją. Šiądien 
oficialiai paskelbta, jog va­
kar po pietų austrų oriai- 
viu eskadra atakavb" italų 
kariškas įstaigas. Praneši­
mas skamba sekančiai:

netoli kaimo 
priešas kelio- 
atidengė ant

frontas tebėra

IR VĖL PAĖMĖ 5000 
SERBŲ.

dviem 
aviatoriai 

vokiečių 
(į pietus

I ■ ■ v ■ ■ KOĮvairios žinios.“

Berlinas. ^r Vokiečių ar­
mijos stovyklos išleistas 
lap. 19 d. oficialis praneši- 
'mas sako štai ką:

'‘Vakarinis 
Iras: Argonne,

GELEŽINKELIO DAR­
BININKAI SUSTREI­

KAVO.
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Utirnlnkas, Lapkričio (Nov.) 23 d. 1915.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­

čiai turi būti su autoriaus paradu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

VOKIEČIŲ VALDŽIA 
LIETUVOJE.

užvaldytuosiuose Lietuvos 
kraštuose” yra padaryta 
“įžanginė pastaba”, sulig 
kurios Lietuvos civiliams 
teismams visai nepriklauso 
■ir vokiečių karės ir karės 
lauko teismų teisiami visi tie 
žmonės, kurie kokiuo nors 
budu prasikalsta ne tik prieš 
vokiečių karinės vyriausy­
bės ar kariuomenės “vado­
vų” įsakymus, bet ir tie, ku­
rie kokį nors ryšį turi su 
vokiečių kariuomene — su­
lig sutarties pardavinėja, 
“arba šiaip prie jos (kariuo­
menės) užsilaiko arba pas- ; 
laii ją seka”. Sulig šios “pa­
stabos” net ir paprastas ro­
pučių, pieno ir kt. maisto ; 
produktų pardavėjas, kaipo ; 
“užsilaikąs” prie karinome- i 
nes, teisiamas karės arba ] 
net karės lauko teismu. i

Medžioklių policijos “pa- i 
liepimai” vėl suteikia visai ; 
liuosas rankas vokiečių vai- ' 
dininkams, niekuo neapsau- i 
goja žemės savininkų nuo iš- i 
naudojimo, nes nors § 5 pa- < 
sakyta, kad “nušautieji žvė- ] 
rįs turi būti paliekami lau- :

Kitoj vietoj spausdinamos 
ištraukos ir vokiečių kari­
nės ir civilės valdžios įsaky­
mų, paliečiančių Lietuvą, 
išdalies nupiešia juridinį 
Lietuvos žmonių padėjimą. 
Iš tų “apgarsinimų” mes su­
žinome, kad vokiečių val­
džia suspėjo paliesti jau pa­
čius intymiausius Lietuvos 
žmonių reikalus — net me­
džioklės ir važinėjimo. Vi­
sur įvedama “vokiškoji” 
tvarka su visu jai priklauso­
mu pedantizmu.

Gaila, musų rankose esan­
tieji 'dokumentai visai nepa­
liečia žmonių dvasios pašau-j ko savininkams”, bet tik tuo 
lio, nei jų visuomeninių rei- met, kuomet jie “dyka ne­
kalu, k. a. mokyklų bei mo- atiduodami ligonbučiams”, o 
kymo, susirinkimų bei susi- ‘lauko savininko leidimas 
draugavimo teisės ir tt. Vie­
nok jau iš esamųjų “pagar­
sinimų” bei “paliepimų” aiš­
kiai matyti, kad vokiečių 
tvarka Lietuvoje yra pusėti­
nai žiauri. Štai kad ir “pa­
garsinimas” apie arklių su­
vedimą. “Pagarsinime” aiš­
kiai pasakyta, kad spalio 13 
d. turi būti visi arkliai viso 
Telšių apskričio atvesti į Tel 
sius paženklinti, ir jeigu po 
13 d. bus kur nors atrasta 
arklys be ženklo — bus at­
imamas be užmokesnio ir 
savininkas dar nubaustas 
pinigais arba kalėjimu. Rei­
kia tik bent truputį pagal­
voti, kas gali atsitikti. Juk 
Telšių apskritys nėra toksai 
mažas ir kitiems reikės visa 
para anksčiau iš namų išsi­
kraustyti, o kelionėje gali 
neretai pasivėlinti. Tuo lai­
ku gali ne vieno arklys ap­
sirgti, kitojo ūkininko gali 
nebūti nei kam arklius nu­
vesti. Ir štai, sulig “pagar­
sinimo” raidės, tokių žmo­
nių arkliai bus atimami, o 
jie patįs dar nubaudžiami.

O kad vokiečių valdžia 
Lietuvoje žmonių perdaug 
nesigaili ir jų bausti nesi­
drovi, tai rodo sekantis “ap­
garsinimas”, kuriame pra­
nešta, kad rugsėjo 11 d. 
1915 m. “civilinio Lietuvos 
valdymo teismas” teisė 6 
žmones už mėginimą api­
plėšti bei užpuolimą ir už

• “ginklų neatidavimą” — 
teisingiau, už tai, kad rado 1 
pas juos ginklus (nes vokiš­
kame originale pasakyta: 
“wegen.... nicht Ablieferung 
von Waffen”, kas rodo į tai, 
jog pirmiau turėjo būti iš­
leistas įsakymas — liuosa 
valia atiduoti ginklus). Ir 
ką jus manote? Už plėšimus 
tie žmonės nuteisti nuo 5 iki 
15 metų “sunkaus kalėjimo” 
(katorgos), o už tai, kad sa­
vo laiku patįs neatnešė val- 
džai ginklų — mirties baus­
mė. Ir abudu nuteistieji su­
šaudyta.

Prie “paliepimo” “apie 
teismo sutvarkymą vokiečių Įsri

medžiojimui visai nereika­
lingas”, tuo tarpu kaip (§ 2) 
medžioti liuesai leista tik 
“vokiečių kariuomenės afi- 
cieriams bei viršesniems val­
dininkams.”

Patsai Lietuvos teismų ir 
apskritai civilio valdymo su­
tvarkymas toksai, kad vis­
kas atiduota vokiečių val­
džios paskirtų valdininkų 
malonei ir nemalonei, o žmo­
nėms patiems savo reikalus 
tvarkyti visiškai neleidžia­
ma. Net ir valsčių bei gmi­
nų teisėjų rinkimo teisė iš 
žmonių atimta. Berods, tai 
yra gal laikiniai ir karės me­
to įstatymai. Vienok jų 
žiaurumas nuo to nesuma­
žėja, tuo labiau, kad mes 
randame balsų, reikalaujan­
čių diktatoriško Lietuvos 
valdymo visą laiką, kol lie­
tuviai nesuvokietėtų (žiur. 
‘Jaun. Lietuvos” birželio- 
liepos Nr.). Dėlto mus ima 
baimė del vokiečių valdžios 
“gerumo” — dėlto mes prieš 
tokius žiaurius “apgarsini­
mus” turime savo balsą pa­
kelti, idant vokiečių valdžia 
'nei valandėlei nemanytų, 
'kad lietuvių kalba spausdin­
tų žiaurių ir neteisingų įsta­
tymų lietuviai nesupranta...

DAR APIE PROPORCIJOS 
PRINCIPĄ DRAUGIJŲ 

RINKIMUOSE.

“Nedėlios Naujienos”, at- i 
siliepdamos į musų pasiūliji- 
mą — rinkti į bepartyvių 
draugijų valdybas sulig pro­
porcijos principo — sako, 
kad tasai principas savaime 
geras, bet praktikoje gali 
būti nepritaikomas,’ kuomet 
kurin-nors ofisan turi būti 
renkamas tik vienas ir tai 
kompetentiškas žmogus. 
Kaipo pavizdys nurodoma 
SLA. prezidento, daktaro 
kvotėjo ir sekretoriaus vie­
tos. “Žinoma — sako toliau 
“N. N.”, — Susivienijimo 
Lietuvių Amerikoje valdy- 

: boję gali būti tos ar kitos 
sriovės žmonės, nes vargu

i bau galima surasti žmogų, 
, kurs nepriklausytų prie jo-j 
: kios sriovės arba kurs prie 
i tos ar kitos srovės nebūtų 
palinkęs. Tečiaus ne sulig 
sriovių nuopelnų jie turėtų 
būti renkami. Tik jų paži­
nojimas Susivienijimo rei­
kalų, pažinojimas apdrau- 
dos principų ir mokėjimas 
išsaugoti Susivienijimą nuo 
sriovinių ginčų turi būti nu­
sprendžiamu faktorių rin­
kimuose.”

Šventa teisybė, ir mes pa­
tįs iš širdies norėtume, kad 
šis principas visuomet butų 
rinkimų pamatan padėtas. ’ 
Bet mes turime skaitytis ir ' 
su tuo, kad šiądien musų ( 
srovės perdėm pirmon vie­
ton stato savo partijos rei­
kalus, ir dėlto joms visuo- ' 
met rodosi, kad “jų žmogus” ’ 
tai vietai yra tinkamesnis , 
arba bent neblogesnis už . 
“kitos partijos” žmogų. Del- i 
to tai tų srovių žmonės savo 1 
agitacijoj karštai gina “Ne- 1 
dėlios Naujienų” nurodytą ( 
kompetentiškumo principą, , 
gerai žinodamos, kad kom- ] 
petentiškumą pirmon vie-, 1 
ton išstačius yra lengviau- 1 
šia “savo žmogui” gauti bal- Į 
sus tų žmonių, kurie partijų 3 
nei srovių varžytinėse nesi- , 
orientuoja. Antra vertus, ; 
musų srovės šiądien jau nė- ’ 
ra tokios “ubagės”, kad sa- ' 
vo tarpe neturėtų nei vieno 
tinkamo žmogaus tai ar ki- 1 
tai svarbesniai vietai užim- , 
ti. Del to jos taip atkakliai ■, 
už vietas kovoja — dėlto ir 1 
didžiausias nepasitenkini- 1 
inas, kuomet išrenkama “ki-. 
tos partijos” žmogus.

Su visais veiksniais mes tu­
rime skaitytis, kuomet eina 
kalba apie rinkimus į atsa­
komas vietas valdybose. Ir 
mes čia turime pabriežti, 
kad anuokart siųlydami pro­
porcijos principą mes gana 
gerai supratome tas kliūtis, 
kurios praktikoje gali atsi­
tikti. Tuokart mums svar­
bu buvo mesti tiktai mintis. 
Dabar gi yra proga pabriež­
ti, kad proporcijos principas 
organizacijų ir draugijų 
valdybų rinkimuose yra tol 
nepritaikomas, kol nepatai­
soma pati rinkimų tvarka, 
t. y. kol žmones tam tik­
roms vietoms užimti išąnk- 
sto skiria visuotinas balsavi­
mas. Prie proporcijos prin­
cipo visuotinu balsavimu 
renkama visa valdyba ant- 
syk, o jau prezidento, sek­
retoriaus ir kitas vietas pa­
siskirsto savo tarpe išrink­
tieji valdybos nariai, nes jie, 
arčiau pasipažinę, visuomet 
pataikys parinkti į atsako­
mas vietas kompetentiškes- 
nius žmones, negu tai galė­
tų padaryti visas susirinki­
mas. Kol patį valdybos rin­
kimų tvarka neatmainyta, 
tai musų srovės organizaci­
jų ir draugijų valdybų rinki­
muose proporcijos principo 
galėtų laikytis tik iš dalies, 
o tai tokiuo budu: į atsako­
mas vietas rinkti kompeten- 
tiškus, bet arba bepartyvius 
arba bent tokius žmones, ku­
rie ir priešingose partijose 
turi reikalingą autoritetą ir 
'yra jų gerbiami, o paprastus 
valdybų narius galima rink- 

i ti tiesiai sulig proporcijos 
į ’principo.

Iš laikraščių
Spaudos balsai apie “naują cen­

trą” ir “tautos tarybą”.
Del pp. Yčo, Gabrio ir Ameri­

kos katalikų klerikalų “tautos 
tarybos’’, sumanymų bei jų pa­
daryto “bloko” nors dar ne visi 
laikraščiai suspėjo atsiliepti, bet 
iš atsiliepusiųjų jau aiškiai ma­
tyti, kad gudriai prirengtas nau­
jas neva “tėvynės balsas" meke­
no nesuvedžiojo.

AMERIKOS LIETUVA Nr. 
270 į tai atsiliepia štai kaip:

“Europiečiai kviečia mus ben- j 
drai veikti, kviečia užmiršti ' 
šiuom laiku visus ginčus, kvie- ; 
čia “įžaboti asmeninį ir partyvi- j 
nį egoizmą, sulaužyti idėjinio 
ožiškumo ragus.” .

Virš paduotas Tautos Tarybos 
(ir “lietuvių konferencijos”. 1 
“At." Red.) nutarimas nedaro 
žingsnio prie pageidaujamos vie- j 
nybės. Viena dešinėj i (vadina- ] 
ma klerikalais) sriovė sutvėrė 
sau komitetą, ir davė jam gar­
siai skambantį “Tautos Tary- ; 
bos” vardą. Sriovė gali apimti 
iniciativą į savo rankas ir paduo- , 
ti sumanymą. Bet čia padaryta . 
daugiau. čia padaryta įstaty- } 
mai be jokio dalyvavimo ir be jo- ] 
Ido pritarimo ar užklausimo ki­
tų sriovių ir nutarta “kviesti” 
kitas srioves “prisidėti." Jau 
anuo sykiu buvo aiškiai pasaky- 3 
ta, kad kitoms sriovėms pada- } 
ryti tos tarybos įstatymai yra j 
nemalonus ir nepriimtini, nes 
juose matosi partijinis politika- j 
vimas, idant ištikrinus taip va- 
dinamiems klerikalams absoliu- ( 
tiška kontrolę.

Nežiūrint to, šiądien tos Tau­
tos Tarybos susivažiavimas vėl j 
nutaria “kviesti dar sykį” ir sta- , 
to tą patį ultimatumą — savo , 
konstituciją, prieš kurią kaip sy- 1 
Ids pirmiaus protestuota. .

Musų manymu, tas yra ne j 
šaukimas vienybėn, bet mėgini­
mas varyti per šerengą: 
Turi būti taip, kaip męs norime 
— sako jie. Mums nereikia nei 
klaustis, kokiu budu galima bu­
tų sueiti krūvon. Męs Jums iš- ] 
davėm ukazą ir jus arba turite ; 
klausyti, arba “gausite koja pa­
spirti.”...

Tai nėra noras vienybėje dirb- < 
ti, tai nėra “žabojimas partyvi- ] 
nio egoizmo.” Tai nėra “laužy- ' 
mas idėjinio ožiškumo ragų.” j 

Tai yra, kaip mums išrodo, 
tas pats senas partijinis politi­
kavimas, kaip ir pirma buvo.

Jeigu norima dirbti bendrai, i 
tai yra vienatinis išėjimas. Pa- ] 
likti visus apinasrius šalyje, su- ] 
sieiti visų sriovių atstovams ir 
visų pirmiausiai nutarti, ant ko- ] 
kio pamato galima bendrai dirb- , 
ti. Kol to pamato nebus, kol ] 
dabartinė Tautos Taryba, susi- ] 
dedanti tik iš vienos sriovės, : 
uzurpuos sau visas teises, tol, 
manding, negalima bus prieiti 
prie pageidaujamos vienybės."

AMERIKOS LIETUVIS Nr. 
49 rašo:

“Maišoma politika su. šel­
pimu karės nukentėjusių. Daug 
kas neaišku, abejotina.

Tautos Taryba Amerikoje pra­
neša apie atsibuvusį susivažia­
vimą Pittsburgh’e, kuriame tarp 
ko kito nutarta dar kartą kreip­
tis į tų organizacijų valdybas, 
kurios pirmiau atsisakė daly­
vauti Tautos Taryboje, kad jos 
teiktųsi išrinkti savo atstovus.

Bet mažai vilties, kad kurios 
atsisakė pirmiau šį kartą apsi­
imtų dalyvauti, nes Tautos Ta­
ryba ligšiol liko kuom buvusi ir 
tik tveriant naują, kitoniškais 
pamatais galima butų tikėtis 
pritraukti visas organizacijas.” 

NAUJIENOS Nr. 275 rašo: 
“Darosi nuostabu, kuo rem­

damiesi tie ponai —■ Yčas, Gab­
rys ir Kemėšis — mano, kad jie 
visgi galį “pagauti” žmones į tų 
organizacijų tinklą? Jie mato­
ma, tiki į didelę reklamos galy­
bę. Jiems rodosi, kad jeigu jie 
be paliovos šauks apie tas orga­
nizacijas, tai minia ims ir pati- i J

kės, kad jos yra ištiesę vertos vienas einąs biuro reikalams 
daugiau, negu tiktai patarnauti 
klerikalų tikslams. Toliau, jie 
mano, kad žmones galima už- 
hypnotizuoti skambiomis frazė­
mis, ir todėl jie neapsakomai 
daug šneka apie Lietuvos praei­
ties garbę, apie tautos ateitį ir 
kitus dalykus. Ir pagalios, jie 
vienijasi, jungia visas savo or­
ganizacijas į daikta, kad turėjus 
vieną centrą, kuris diriguos vi- 
šoms klerikalų judėjimo dalims 
Europoje, ir Amerikoje.

Kieno-nors akyse gal visa tai 
ir didina klerikalų veikimo ver­
tę, bet ne musų. Jeigu skyrium 
paimta kiekviena tų įstaigų yra 
atžagareiviška, tai suvienytos į 
daiktą, jos gali pasidaryti stip­
resnės, bet ne progresyviškes- 
nės. Jeigu kiekviena jų atsto­
vauja tiktai atžagarei viską ją 
lietuvių visuomenės dalį, tai ir 
visos jos daikte neturi jokios 
teisės kalbėti tautos vardu."

DARBININKAS Nr. 25 jau 
kalba truputį minoriniu tonu — 
netaip išdidžiai, kaip pirmiau. 
Jis rašo:

“Jei Tautos Taryba galėtų 
susidaryti keliu kompromiso 
(abypusio nusileidimo), kurs da­
bar, rodos, yra neišvengtinas, tai 
katalikų visuomenė, atsižvelgda­
ma į momento svarbą, gal galėtų 
nusileisti ir, neatsižadėdama 
principo, priimto Chicagos seime 
(rinkti nuo organizacijų), sutik­
ti, kad musų “tautininkai" iš­
rinktų atstovą ar atstovus ir nuo 
mažesnės kokios organizacijos, 
kuri neturi 100 narių. Tokia or­
ganizacija galėtų, pavyzdžiu, 
būti, kad ir jų “Spaudos Drau­
gija,” juo labiau, kad toje Spau­
dos Draugijoje koncentruojasi 
jų svarbiausios pajėgos.”

šis “Darbininko” atsiliepimas 
rodo, kad ir katalikų klerikalai 
galų gale pamatė netikslingumą 
savo užsispyrimo ir ima kalbė­
ti apie kompromisus. Negerai 
vien, kad “Darbininkas” vis dar 
negali suprasti, jog bendram 
veikimui pamatus gali ir nusta­
tyti tik visi bendrai. Jokių “nusi­
leidimų” čia niekas nereikalau­
ja ir niekam jų nereikia, šiame 
klausime mes visiškai sutinka­
me su nuomonėmis “Amerikos 
Lietuvos” ir “Amerikos Lietu­
vio”: kad tik dabartinės “Tau­
tos Tarybos” atsisakymas nuo 
savo uzurpacijos bei viso daly­
ko perorganizavimas ant kito­
kių pamatų galėtų privesti 
pageidaujamos vienybės.

centas yra atitraukimas alka­
nam kąsnio nuo burnos. Jei mes 
r u pi namie s pavienio tautiečio 
reikalais, tai argi mes galime už­
miršti savo motiną Lietuvą ir 
atitraukti nuo jos burnos kąs­
ni?”

Nors mus p. Yčas vaišintų ir 
dar aštresniais žodžiais, negu 
demagogais, vis tik mes negalė­
tume suprasti, kad nedavimas 
šimto tūkstančių frankų p. Gab­
rio biurui yra lygus atitrauki­
mui kąsnio nuo burnos savo mo­
tinos Lietuvos. Kiti žmonės net 
sako, kad tik demagogai moka 
vartoti tokius argumentus.

prie

M. Yčo balsas.
DRAUGO Nr. 47 išspausdinta I 

p. M. Yčo laiškas, rašytas Dr. 
Rutkauskui. Laiške pirmiausia 
pranešama, kad Stockholme su­
tverta komitetas, kurin įeina ir 
keletas švedų visuomenės veikė­
jų, kuris rūpinsis, kad teikimu ■ 
pašalpos ir Lietuvai, šitas dar­
bas yra labai geras ir galės būti ; 
naudingas, jeigu tasai komite­
tas- įstengs ką padaryti. Bet ki­
ta p. Yčo laiško pusė pašvęsta 
vien agitacijai už p. Gabrio biu­
rą. Štai kaip iškalbingai jisai 
agituoja:

“Darykite, vyrai, ką tik gali­
te, šaukite laikraščiuose, šaukite 
ant kiekvienos kertės, per visus 
mitingus, suorganizuokite mi­
nias agitatorių, ir aiškinkite 
amerikiečiams musų Tautos ne­
laimės. Suglauskite visi savo 
galingus pečius, a t re mk i te Lie­
tuvos vargus, gesinkite išbujo­
jusį gaisrą. šelpiant Lietuvą, 
neužmirškite skirti tūlą dalį (ir 
geroką) Lietuvai akinimo pra­
skinti, takus sudaryti į jos iš-

■ siliuosavimo laiką.
Siųskite informacijos biurui 

i pinigų, sudarykite fondą, kuris 
J butų tiksliai suvartotas musų 

Tėvynės atgaivinimo reikalams. 
Aš nežinau, kiek jus išgalėsite, 
bet inform, biurui reiktų bent 
100.000 frankų (pabr. musų. 
Red.), kad galėtų savo veikimą 
išplėsti, taip kaip reikalauja da­
barties momentas. Dabar — 
arba jau bus paskui vėlu. Tai­
gi remkite. Neklausykite de­
magogų, kurie neišmanydami 
tautos reikalų sako, kad Idek-

Ne krikščioniškas pasielgimas.
VIENYBĖ LIETUVNINKŲ _ 

Nr. 46 padaro štai kokią visai' 
teisingą pastabą:

“Ponas V. K. Račkauskas, 
Lietuvių Spaudos Dr-jos sekre­
torius atviru laišku nuo “Drau­
go” redakcijos pareikalavo, kad ' 
butų atšaukta neva korespon­
dencija tilpusi“Draugo” N25, 
kurioje apšmeižtas L. S. D. A. 
pirmininkas D-ras J. Šliupas, ku- y 
rioj parašyta:

“...D-ras šliupas, pasmerk- / 
damas kares, ragina žmones 
prie meilės, brolybės, lygybės. 
“Sakau jums', neužmušk!” 
griausmo balsu šaukia kalbė­
tojas, “bet jeigu jus gamintu-, 
mėt kanuoles ir šaudytumėt 
kunigus, tai tada galima ir 
užmušti, nes ne visų žmonių 
gyvybė vienodai apkainuoja­
ma."
“Draugo" gi redakcija vietoje 

to, kad atšaukti, sako kad tai 
nors Dr-as šliupas taip nesakęs, 
bet klausantieji jo prakalbos ga­
vę įspūdį nekitokį (musų pa­
braukta). Reiškia “Draugas” 
užstoja visus šmeižtus. Tai va­
dinasi taip daro laikraštis sto­
vintis ant Icriščioniškosios etikos 
pamatų. Mes suprantame, kad 
“Draugas” galėjo apsirikti (jug 
nėra žmogaus, kuris nedarytų 
klaidų), bet nurodžius, tai galė­
tų pataisyti, bet jis nieko, nors . 
ir didžiausio šmeižto neatšauks, 
bi tik juomi nužeminami kitokių 
sriovių veikėjai.”

Mes iš savo pusės pridėsime, 
kad tokios taktikos laikosi 
“Draugo” draugas “Darbinin­
kas”. Jis, savo reporterio 
plunksna aprašydamas S. Bos­
tono “taikos prakalbas”, į “At­
eities" redaktoriaus A. Rimkos 
lupas įdėjo (taipgi “užeitavęs!) 
tokius žodžius ir sakinius (apie 
kunigus, jų gaspadines, katali­
kus ir tt.), kurių šis nei sapnuo­
ti nesapnavo. Kuomet gi buvo 
parašyta užginčijimas, tai “Dar­
bininkas“ tai išspausdino visai 
užpakalyje, nuo savęs gi tos ne­
teisybės taip ir neatšaukė, palik­
damas skaitytojui progą visaip 
manyti. Nebūtų, mat, “Drau­
go” draugas!

Kaip vokiečiai valdo 
dabartės Lietuvą?

Visiems įdomu yra žinoti, 
kaip vokiečiai elgiasi dabartės 
užimtoje Lietuvoje, kaip ją 
tvarko, kokius leidžia jai įsta­
tymus. Prieš mus guli nesenai 
prisiųstieji iš Prūsų Lietu­
vos šeši dokumentai, kurie tai 
pusėtinai nušviečia.

I. Atspaustas trimis kalbo­
mis : vokiečių, lietuvių ir rusų 
pavadintas lietuviškai “Pagar­
sinimas." Kad turėjus supra­
timo apie kalbą ir patį budo ra­
šymą tų visų šešių dokumentų, 
rašytų beveik vienodai, paduo­
sime šitą dokumentą ištisai ne­
mainydami nei jo kalbos, nei ra­
šybos:

Pagarsinimas.
Trečiadienį (seredoj) spalių 

mėn. 13 dieną 10 valandą pirm 
pietų visi Arkliai Telšių apskri­
čio turi būti suvesti Telšiuose.'

Vokietijos valdžia nori be tar­
pininkavimo (kupčelių) nuo pa­
ties savininko reikalingus ka­
riuomenei ir civiliniai Lietuvos
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ATEITIS
laidžiai arklius pirkti, už kū­
jus mokės gyvais piningais 
aha kuriuos paženkijs įdeginta 
Bide M.
Arkliai su įdeginta raide M 

tarpu paliekami savinin­
kuos,, kuriems tačiau užginta 
pariuoti juos. Jie paskirti ka­
imenes vadovybei, kuri juos 
reikalui atsiradus paims bei gy- 
ols piningais užmokės.
Nereikalingieji arkliai taps 

paženklinti įdeginti litera O ir 
lokiu budu savininkas bus ap- 
aijgotas, kad jo arklys vėliau 
lukiškųjų valdžios 
tas paimtas.
Tokius arklius 

riet reikia prašyti 
tako sutikimo.
Arkliai, kurie po spalių men. 

11 dienos bus randami be įde­
lbtos raidės, bus be aplinkybių 
r be užmokesnio savininkui 
įtoiami ir jis pats bus (pinin- 1 
pis arba kalėjimu) sunkiai bau- ' 
Žiemas. Pririšimo prietaisų ’ 
reikia drauge atsinešti.

Pirmininkas
1 Vokiečių valdžios Lietuvoje 

Franc Josef Kunigaikštis 
m laenburg.

Tilžė, rugsėjo 30. diena 1915 
u. Spaustuvė “Lituania,”
Tilžėje, Augšt. gatvė 78.
H. “Medžioklių policijos pa­

liepimai’’, išleisti 28 liepos m. 
feną iš "vyriausiosios kvatie- 
Mi’su "Vyriausiojo vado ry­
tuose generalfeldmaršalo von I 
Bindenburgo” parašu. Tai daug 
didesnis už pirmąjį rašinį, 
plakatas, susidedąs iš 9 per- 
įkyrimų. šituo raštu tvar­
koma medžioklė Lietuvoje, taip 
taip ji yra sutvarkyta Prusnose. 
J visą šito rašinio įdomesni yra 
|2 ir §8. §2—me pasakyta: “Vo-1 
kiečių kariuomenės oficieriams 
tei viršesniems valdininkams 
leista medžioti”, o toliau: "Ci­
vilinio valdymo pirmininkas (va­
dinasi, anas minėtasis kuni-l. . .
aikštis von-Isenburg) gali amai (kaip Suvalkijoje gminų), 
■džioklės leidimą suteikti ir taikos teisėjai, valsčių teismai 
Utiems asmenims, turintiems <iie _atsal5o pirm buvusiams ap­
takių paliudyj imą.” §8 skelbia, ! 
kad visiems ne pildantiems šitų 1 
įsakymu kręsia 10,000 markių 
bausmė.

HL "Policijos paliepimas tu- Į 
reti prie vežimų vardų lenteles”, 
išleistas Tilžėje, 7 spalio m. d. 
su to pačio “Pirmininko Vokie- 
6ų valdžios Lietuvoje” kunig. 
vonlsenburg. Tai taipjau raš­
tas, įvedąs tą pat tvarką kaip ir 
Prūsuose, kad kiekvieno žmo­
gaus vežimas turėtų iš kairės 
pusės savo savininko įsakmiai 
parašytą vardą, pavardę, kaimo 
ir apskričio pavadinimus. Pa­
liepimas pradėsiąs veikti nuo 
1 lapkričio mėn. šių metų, už 
nepildymą gresiama bausme nuo 
1 iki 100 markių.

• IV. “Apgarsinimas”, nepažy-Tl 
mėta nei kur, nei kuomet išlei- L 
stas; pasirašęs "Apskričio vir­
šininkas.” Šituo apgarsinimu . 
įsakoma atiduoti apskričio vir­
šininkui iki 1 gruodžio m. Šių 
metų dienos visus "rekvizicijos 
ir šiaip pinigiškus ženklus, ku­
riuos gavo iš Vokiečių kare įvi­
jos už paimtas prekias (tavo­
ms), javus, arklius ir tt. o tai ir 
tada atiduodi, kad už juos jau 
mokėta dalis arba ir visi pini­
gai.”

} Toliau, galas apgarsinimo ši­
taip skamba:

“Vėliau atiduodamieji ženklai 
nebus pabojami. Priimami tik 
ženklai, kurie išrašyti kurio nors 
pavarde ir kuriuos patsai savi­
ninkas atiduos.” 

: Pačiame gale pridėta:
& 'Tirkliavimas rekvizicijos 

panašiais ženklais užgintas 
bus baudžiamas.”

V. "Apgarsinimas” su anojo 
“Pirmininko Vok. valdžios 
Liet.” von Isenburgo parašu 
apie “Bausmių teismo dalykuose 
prieš: 1) šaltkalvį Praną Kuršį 
iš Lukniany, 2) darbininką 
Antaną Bušnį iš Lukniany (Rie- 
tavos apskričio) (? Red.) 3) 
dailydę Petrą Gomą iš Rietavos, 
4) darbininką Joną Kasperavi- ,
4ių iš Labardi, 5) dailydę Vac-lkurio Nr. 4 išėjęs spalio 26 d.,

nuteisti

paduoda tik paliepimus, išleistus 
spalio 6 d., palytinčių s vien ci­
vilius gyventojų reikalus. Pu­
slapių numeracija pradėta nuo 
25, kas reiškia, kad jau 3 nume­
riai po 8 pusi, išėję pirmiau.

Iškiriant pirmutinį dokumen­
tą, kuris išpsausdintas vokiečių, 
lietuvių ir rusų kalbomis, visi 
kiti " dokumentai spausdinti 
vien vokiečių ir lietuvių kalbo­
mis.

įstaigų ne-

parduoti no- 
apskričio vir-

lavą Zakrzevoski iš Rietavos ir 
6) darbininką Juozapą Sablovskį 
iš Vartus Visi jie “Civilinio 
Lietuvos teismo posėdyje ru­
gsėjo 11 dieną 1915 m.” buvo 
kaltinami dėl apiplėšimų ir nea- 
tidavimo ginklų, ir
Bušnys, Kasperavičius, Zakize- 
roskis ir Sablovskis — kiek vie­
nas “llmetų sunkaus kalėjimo”, 
o Kuršy s ir G omas už ginklų 
neatidavimą, be 11—kos ir 15— 
kos metų sunkaus kalėjimo, dar 
ir mirties bausme.

Galas šito “apgarsinimo” šitaip 
skamba: "Nuteistieji turi mo­
kėti ir visas bylos kaštas. Kur­
šio bei Gomo mirties bausmė 
atlikta spalių 9 dieną. Juodu 
nušautu.”

VI, ir paskutinis dokumentas, 
• tai — N 4 valdiško Vokiečių 
i laikraštuko, pavadinto “Palie­

pimų laiškas Vokiečių valdžios 
Lietuvoje.” Kaina 3 menesiams 
75 fenigus. Užsisakyti prie sa­
vo apskričio viršininko. Leidžia 
Vokiečių valdžia Lietuvoje. Til­
žėje spalių 26 dieną 1915 m. 
Viršuje laikraštuko (kurio yra 
8 pusi, vokiečių ir lietuvių kal­
bomis)’ pavadinimo stovi “Prūsų 
aras.” šituo primena visus 
Rusų valdžios popierus, tik skir­
tumas tas, kad ten būdavo “rusų 
aras”, o čia "prūsų aras.” Vi­
sas numeris užpildytais “gene­
ralfeldmaršalo von Hindenbur- 
go” Paliepimais: 
sutvarkymą,- apie civilinę teisę, 
apie hypoteką bei ūkių Įmygu lįį'ek"g7ita7pa'sid;;būol>r 
reikalus, apre konkurso dalykus, L u Metu Dabartžs> kuomet 

ilgi rudens vakarai ir 
žmonės turi daugiau liuoso lai­
ko pasiskaityti laikraštį — gera 
proga platinti naudingus lai­
kraščius.

Jums, rodos, jau yra žinoma, 
gerbiamieji skaitytojai, kad 
"Ateitis” visuomet gynė, gina 
ir gins visų lietuvių reikalus 
ir ypačiai visų lietuvių, darbo 
žmonių reikalus. “Ateitis” vi­
suomet vedė ir ves minias atei- 
tin augštai iškėlusi šviesos, lai­
svės ir žmoniškumo vėliavą. 
Smagu gali būti jums platinti 
tokis laikraštis, žinant, 
jus tuomi prisidedate 
džio lietuvių kultūrinimo darbo.

Dar kartą šaukiame jus, ger- 
’ biamieji skaitytojai, — platin­

kite vardan šviesos ir kultūros 
“Ateitį” o mes jums gausiai at­
simokėsime už didį jūsų darbą 
musų laikraščio didinimu ir 
tobulinimu.

Ir, kada jus dabartės rašysi­
te į musų Redakciją laiškų, ar 
siųsite kokias žinias, tai pasi­
stengkite prikalbinti ir prista­
tyti mums savo draugų — naujų 
"Ateities” skaitytojų.

Du Ateitininkai.

GERBIAMIEMS “ATEITIES” 
SKAITYTOJAMS.

"apie teismo

Daugumas musų skaitytojų 
rašo mums prielankių laiškų.ir ’ 
išsireiškia, kad yra patenkinti 

i “Ateitimi” ir ypač šiuomi laiku, 
kaip “Ateitis” išeina tris kartus 
per savaitę. Daugelis jų taipo- 
pat išreiškia pageidavimą, kad 
“Ateitis” išeitų visus tris kartus 
aštuonių puslapių didumo, o kiti 
jau nori net ir dienraščio. Mes 
į tai pasakysime, kad tai yra 
visai atsiekiamas dalykas, bet 
įvykinimas jo priklauso nuo jū­
sų pačių, gerbiamoji skaitytojai.

Jei jus apsiimtumėte visi gau­
ti dar nors po vieną skaitytoją 
iki ateinančiųjų Naujų Metų, 
tai . mes galėtume patenkinti 
visus jūsų pageidavimus — ga­
lėtume “Ateitį” ir padidinti, ir 
paįvairinti.

Taipgi, gerbiamieji musų skai­
sty to j ai, vienam inčiai ir laikraš- 
’[čio platintojai pasistengkite kas

prievaizdos, idant nukreipus 
konkurso veikmę, apie nepajudi­
namojo turto pardavimą teismui 
įsakius (subhastacija) ir paga­
lbos apie užmokesnius bei lėšas 
Vokiečių užvaldytuosiuose Lie­
tuvos kraštuose.”

Sulyg šitų paliepimų dabar­
tės Lietuvoje veikia šiokios tei­
smo instancijos: Vokiečių tei-

'milžinu, nes jau turi narių su 
viršum 200. A. L. A. K. nariai 
užsiima netik gimnastiką, bet 
bando veikti ir ant tautiškos 
dirvos. Daugiausia šito kliubo 
jaunimas atjaučia nukentėju- 
siems nuo karės musų broliams 1 
Lietuvoj, nes jų delegatai kas - 
savaitę atneša tai didesnę tai ; 
mažesnę auką į Draugijų Konfe- | 
rencijos iždą. A.L.A.K. nariai 
savo susirinkimuose užveda ' 
tarp savęs draugiškus pasikalbė­
jimus, lavinasi sakyti prakal­
bas ir, kaip teko girdėti, jau 
suorganizavo chorą, žodžiu sa­
kant, lavina ne tik savo raume­
nis, bet ir savo protą. Valio Bal- 
timorės jaunimas 1

Butų geistina, kad Baltimorė- 
je apsigyventų koks geras in­
teligentiškas gydytojas ir vai­
stininkas. Baltimorėj del to­
kių žmonių yra plati dirva, o 
baltimoriečiai savuosius gerai 
remia. Berods, mes turime du 
lietuvių gydytojus — Dr. Abro­
maitį ir Dr. J. Skladawska. 
Pastarasis yra beveik visų pa­
žangesniųjų draugijų daktaru, 
bet tai ir viskas. Dr. Abromai­
tis taipgi nėra žinomas vietinei 
musų visuomenei, nes viešais 
musų reikalais nesirūpina.

Rašydamas šitą koresponden­
ciją trumpai paminėjau apie 
vietos jaunimą, būtent A.L.A.K., 
tikėdamasi, kad ir jis, pamatęs 
šitą korespondenciją, nepatin-

1 gės paimti plunksnos į rankas 
ir pranešti musų visuomenei 
apie savo veikimą, idant nema­
nytų musų visuomenė, kad Bal- 
timorės jaunimas miega.

P. J—as.

VALTIS nėra apsau­
gos VIETA.

C. —Washington, D.
Nors Jung. Am. Valstybių 
valdžia vis dar laukia, kad 
Austrija atsakytų į amba­
sadoriau? Penfield’o užklau­
simą, paliečiantį aplinkybes, 
prie kurių buvo paskandin­
tas italų garlaivis “Ancona”, 
tečiau lap. 18 d. oficialiai 
paskelbta, jog sodinimas 
Amerikos piliečių į mažas 
valteles ant jūrių nėra tai 
jokia “apsaugos vieta”, su­
lig pavartoto tarptautiniuo­
se įstatuose termino.

atgabenti iš Douglas ir No­
gales, Ariz. Be bilieto, kiek­
vienas gavo dar nuo Carran­
za valdžios po $5.00 auksu.

Pasažieriai iš miestoMe- 
xico ir kitų vidurinių punk­
tų pasakoja, kad kaikuriose 
vietose žmonės neturi mai­
sto ir badauja. Didesniuose 
Mexikos miestuose trūkstą 
darbo, nes labai pasididinęs 
'paprastų darbininkų skai­
čius^ kuriuos dabar turi 
maitinti labdaringi žmonės 
bei draugijos.

AMNESTIJA GEN. VILLA 
KAREIVIAMS.

Eagle Pass, Tex. — Dide­
lis skaičius buvusių gen. 
Villa kareivių, kuriems po 
mūšių šiaurinėje Sonora 
gub. Carranza komandie- 
riai suteikė amnestiją, griž-l 
ta į Mexiką .per Piedras Ne­
gras, gulintį kitoj pusėj Rio 
Grande. Tie kareiviai tapo

SULAIKĖ LAIVUS.

New York, N. Y. — Visi 
italų ir talkininkų laivai, 
’plaukiantieji į svetimas ša­
lis, ant kaįkurio laiko — ligi 
vėl bus pranešta, tapo su­
laikyti. Apie tai paskelbė 
lap. 18 d. Hartfield, Solari 
& Co., italų linijos agentas. 
Sakoma, kad tie laivai tapo 
sulaikyti del vokiečių bei 
austrų povandeninių laivų, 
kurie plaukioja po jūres ir 
skandina taikininkų laivus.

v

Ar Jus Žinote?
Kad musų krautuvėj galit gauti visokių daiktų 

už žemesnes kainas negu kitur.

skričio teismams) ir vyriausia­
sis teismas. “Vietovių” (gminų, 
valsčių) teismai susideda 
pirmininko ir dviejų 
kų, kuriuos paskiria 
saikdina apskričio 
kas (Kreisamtmann).
teisėjais “valdžios pirmininkas 
šaukia tinkamus asmenis, kiek 
galint tokius, kurie turi ypaty­
bę, reikalaujamą §2 Vokiečių 
teismatvarkės įstatymo 27. 1.
1877 teisėjo vietai užimti.”

Ta pati taisyklė pritaikoma 
ir prie* apskričio (originale — 
valsčiaus) teismo narių, ku­
riuos skiria vyriausias valdžios 
pirmininkas (Chef der Verval- 

' tung), pasiklausęs patarimo fip- 
’ I skričio viršininko.

Toliau eina “vyriausias tei­
smas”, “susidėjęs iš vieno pirmi­
ninko bei dviejų padėjėjų”, ku­
riuos skiria taipgi vyriausias 
valdžios vietininkas.

Visi teisėjai skiriami neap­
ribotam laikui su “atšaukimo” 
teise. Visų teismų pirmininkų 
teisės gana plačios, nes nuo jų 
priklauso tarnautojai ir visa 
teismų tvarka. Visudse civi-

iš 
Tovinin- 
ir pri- 

viršinin- 
Taikos

kad ir 
prie di-

ir 
ir

Lietuviai
Amerikoj
BALTIMORE, MB.

Nors Baltimorėj negyvena tiek 
daug lietuvių, kiek kituose did-

liuose reikaluose (pirkimo-par-• taiesčiuose, bet ši kolonija yra
davimo, skolų ir tt.) teisėjai va- j 
duojasi įstatymais, buvusiais < 
Lietuvoje ir pirmiau, nors su i 
sąlyga: “jeigu ne ypatiškais ] 
paliepimais kas kita nurodyta”, 
šitas paragrafas apie ypatiškus 
paliepimus”, aišku, duoda labai 
liuosas rankas Vietos valdinin­
kams. Teisėjais, regis, skiria­
ma ir vietos žmones, nes §8 
pasakyta: “Kur teisiama Vo­
kietijos pavaldiniai bausmės 
dalykuose, čia padėjėjai priva­
lo būti Vokietijos pavaldiniai,

> turį teisę pildyti teisėjo urėdą 
i (valsčiaus arba taikos teisėjai), 
i Teismų išlaidas apskaitliuojama 
s sulig Vokietijos ir Prūsijos įs- 
į tatymų, išskiriant gminų (val­

sčių) teismus, kur išlaidas nu­
statoma sulig buvusių įstatymų. 
Bet patįs užmokėjimai apskai- 
tliuojami rusų pinigais.

šitas “paliepimų laiškas”,

skaitlinga draugijomis, nes nuo 
senai jau čia gyvuoja apie 20 su '■ 
viršum įvairių draugijų. Vie- ' 
nos iš jų yra gerai pasiturinčios, 
kaip narių skaitliumi, taip ir 
kapitalu, bet kitos kaip tik gy­
vastį palaiko. Paskutiniais me­
tais čia jų dar daugiau pridygo. 
Pasisukus Baltimore j e kun. F. 
Kemėšius, tuoj išdygo “Vyčių” 
kuopa ir Moterų Sąjungos kuo­
pa. Prie “Vyčių” labai smar­
kiai spietėsi jaunimas, tikėda­
masi, kad ta organizacija ištik­
iu jų yra pažangiausio jaunimo 
organizacija. Bet apsiriko lais­
vesnis jaunimas. Nes pamatė, 
kad jam tenai perankšta ir tuoj 
pradėjo eiti laukan iš užburto 
rato.

Susitvėrė čia Amerikos Lietu- 
■ vių Atletų Kliubas, kurio narių 

skaičius taip smarkiai auga, kad 
, pagyvenęs apie aštiionius mėne- 
, sius tapo jau, galima sakyti,

N0RW00D, MASS.
Keli mėnesiai atgal kun. Ke- I 

mėšis sutvėrė čia L.D.S. kuopą, Į 
prie kurios prisirašė karštesnieji .

i katalikai, buten, tie, kurie visame 
kame pataikauja kunigams. Mi­
nėta kuopa buvo surengus pra­
kalbas. Prakalbose kuopos pir­
mininkas Jaruševičia aiškino, 
kad jiems rūpės darbininkų bū­
vio pagerinimas ir jųjų judėji­
mas, kuris remsis ant demokra­
tiški] pamatų, šitais Jaruševi­
čiaus žodžiais galima iš tikrų jų 
pasidžiaugti, bet ne darbais, nes 
patirimas parodo, kad iš tokių 
žmonių, kurie čia sudarė kuopą, 
negalima laukti to, kad jiems ru- 

. pėtų demokratiškas judėjimas; 
tie kuopos nariai priguli ir 
prie parapijos. Kodel-gi jie ne- 

. reikalauja demokratiškos tvar­
kos parapijoje? Kodėl musų 
sąjungiečiai šoka ant tokio žmo­
gaus, kuris išdrįsta pasipriešin­
ti prieš vieno kunigo valdymą 
visa parapija? Tokį drąsuolį, 
kuris išdrįsta prisiminti apie 
įvedimą demokratiškos tvarkos 
parapijoje, katalikai-sąj ungie- 
čiai apšaukia bedieviu. Iš viso 
ko matytis, kad L. D. S. nariai 
yra ne kas kita, kaip tik kunigų 
įrankiai, su kuriais musų kuni­
gai stoja prieš socialistus ir tau­
tininkus. Tas jaiii kaikur ir ap­
sireiškia.

Lapkričio 13 d. vakare L.D.S. 
kuopa parengė vakarą, kiirio 
programas susidėjo iš deklama­
cijų ir pasikalbėjimo “Darbinin­
ko” su “Ateities” Redaktorium. 
Be to, buvo suloštas ir vienas 
veikalėlis. Publikos puvo ne­
daug. Del kokios priežasties 
publika neatsilankė skaitlingiau, 
to nepatyriau. Kaip ten nebūtų, 
bet negaliu aš sau įsivaizdinti, 
su kokiu tikslu vakaro progra- 
man buvo įtrauktas tas pasikal­
bėjimas? O dar daugiau mane 
nustebino pasirodymas ant es­
trados V. Kudirkos, šv. Juozapo 
Są-gos valdybos nario, išpildžiu- 
sio “Darbininko” rolę. Nes Ku­
dirka tankiai mėgdavo nupeikti 
“kun. Bimbos” pamokslus, o 
kartais prieš tokius spyčius ir 
perdaug karštai 
Bet štai ir pats 
je pasirodė...

Čeverykai vyrams, 
moterims ir vai­
kams padaryti su­
lyg naujausios ma­
dos, garantuoja­
ma kožna pora. 
Vyrų skrybėlės nau 
jausios mados, kie­
tos ir minkštos vi­
sokių kainų ir d a- 
bar nupiginta: ver- .(Įy

L tęs $2.00 už $1 65, I V
I___<t i j«i_____ _ Iv

tik už $1.25.

Čia tai

protestuodavo, 
panašioje rolė-

Neužmirškite sušelpti nu­
kentėjusių nuo karės.

naujiena!
Kaip žinot, lietuviai neturi ra­
kandu krautuvės (Furniture), 
todėl aš padariau sutartį su 

didžiausia firma Bostone

ELDRIDGE & PEABODY CO., 

todėl bus galima gauti visokių 
rakandu kam ko tik reikės- 
Bet geriausia yra 
tas, kad galėsite 
pirkt ir ant išmo- 
kesčiy. arba mo­
kant ant karto.

F Patarnavimas pi 
r m os kliasos.

Visus širdingai kviečiu atsilankyti.

C. P. YURGELUN,
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

$50.00 DUOSIM KIEKVIENAM GRYNAIS PINIGAIS ATLIGINIMO $50.00 
kuris prirūdys, jog 14K Elgin ir Wal- 
tham Laikrodėlius kiti pardavinėja po 

ui ^j.jni. /} $25.00 ir brangiau. Vienok musų Specia-
lis Pasiųlymas yra 14K Gold Filled Laik- 
rodėlis Elgin arba Waltham, Garantuo- 

an^ 20 metų. TIKTAI $6.65. Tai- 
gi, jei nori nusipirkti $25-dolerinį Elgin 

Waltham Laikrodėlį tik už $6.65, iš-
A kirpk šį apskelbimą ir prisiųsk mums

sykiu su 25 centais pradotko s tam pom is 
ar^’a ^cvoteri, kad būtumėm užtikrinti, 
j°Se* tikrai nori turėti musų laikrodė- 
lį, o mės išsiųsim tau, sulig tavo noro, 
Elgin arba Waltham Laikrodėlį 14K 
Gold Filled Gvarantuotą ant 20 metų.

‘ Kada laikrodėlį atneš tau į namus ir bu-
s* u^Ean^dintas, tai užsimokėsi likusius 
$6.40 ir 25 centus už persiuntimą. O jei 
nebusi užganėdintas, tai nepriimk, o 

mes tau sugražinsim 25 centus pradotko. Taipgi, pirkdamas iŠ mus laikro­
dėlį, nieko nerizikuoji, kadangi mes su kiekvienu laikrodėliu išsiun&am raš­
tišką garantiją ant 20 metų ir per tą laiką laikrodėlį pataisom arba apmai- 
nom ant naujo visai Dovanai. Iš Kanados visus pinigus reikia prisiųsti iš- 
kalno. Adresuok taip:

FIFTH AVENUE WATCH COMPANY,
• 79 FIFTH AVE., DEPT. 98. NEW YORK, N. Y.



ATEITIS

Vietos žinios.
Streikas pasibaigė. Su. 

streikavusieji lapkričio 17 
d. Suffolk Brewing Co. dar­
bininkai sugrįžo atgal prie 
darbo lapkričio 19 d. Darb­
daviai sutiko su darbininkų 
reikalavimais ir prižadėjo 
sumažinti mašinų greitu­
mą ant pusės. Dabar 
senieji darbininkai turės 
nuolatinį darbą.

Patartina darbinin­
kams, kad ir ant toliau lai­
kytųsi vienybės ir solida- 
riškumo, kaip kad ligi šiol 
laikėsi, o tuomet viską ga­
lės įgyti, kas tik yra reika­
linga.

Unijistas.

ko jis nekalbėjo. Tarpuose 
buvo dainų ir deklamacijų, 
kurios publikai patiko. Visą 
tą programą išpildė “Gabi­
jos” nariai. Prieg tam ir 
benas tarpuose pagrojo. Vi­
sos tos dainos, kurias daina­
vo, yra gerb. M. Petrausko 
išmokytos, čionai aiškiai 
pasirodo, kad visi pasinau­
doja gerb. M. Petrausko 
darbu.

Čionai turiu paminėti, kad 
laike prakalbų darė didelę 
betvarkę pardavinėdami 
“Darbininką” ir kokią tai 
brošiūrėlę “Imk ir skaityk”. 
Tečiau žmonės jau atskiria 
gerą nuo blogo ir mažai kas 
jų raštus pirko.

Pelėda.

Lietuviška Muzikos 
Konservatorija

395<W. Broadway, So. Boston. Mass.
Inkorporuota 1915. <

Prez. ir Dirck. Mikas Petrauskas
Mokslo metų pradžia Spalių 11 d. 
Mokinama visi klasiškeji muzikos 
skyriai: dainavimas, kompozicija, 
pianas, smuiką, kometas, klarnetas 

ir tt Mokslas pigus.

Geri Kriaučiai.
Pasiuvame kogeriausiai sulig 

naujausios mados

Vyrams Siutus ir Overkotus*
Jeigu norite turėti gerus rū­

bus pigiai, tad ateikite pas mus. 
Taipgi išvalom ir išprosinam vi­
sokias vyrų ir moterų drapanas.

Z. BUDRECKIS,
222 Broadway, So. Boston, Mass.

ir pritaikom akinius.

Akiu Specialiai**.

099C0900090900000G99CCOO

Namu Kontraktoriai g

399a Broadway,
| Tarpe E ir F gaiviu, South Boston.

JUOZAS ZUPKAUSKAS
Budavojam naujus ir taisom senus 
namus. Norintieji <pasibudavoti ar 
pataisyti savo namą, kreipkitės pas

WALDO J. DAUKSHA,
Bldg. A‘ Realty Co.

315 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 605

H. S. Stone 0. D.
I s 
i 
|
I
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Svečias. Praeitos suba- 
tos vakare “Ateities” redak­
cijoj buvo apsilankęs Brook­
lyn©, N. Y., muzikos draugi­
jos “Harmonijos” pirminin­
kas p. J. Ginkus, kuris pa­
staruoju laiku laikinai apsi­
gyveno New Bedforde, 
Mass.

Suėmė vagis. Liet. Sv. Petro baž­
nyčioj 21 lapkričio likos suimti vagjs, 
kurie visuomet iškraustydavo žmonių 
kišenius. Nužiūrėjus pp. L. Švagž- 
džiui ir J. Šokui, pranešta policijai. 
Vagįs likos suimti, tarp kurių yra 
du italai ir vienas airis. Lapkričio 22 
d. buvo teismas, kuris tolesnį tyrinė­
jimą pavedė prisiekusiems teisėjams. 
Kiekvienas pastatytas po 2 tukst. kau­
cijos. Policija prašo visų ti) kurie ta­
po apvogti bėgyje pastarųjų kelių mė­
nesių, kad praneštų L. švagždžiui.

Reporteris.

20 Ames St., Montello, Mass*

šiuomi praneša visiems savo draugams, kad jis yra sąryšyje 
su didžiausia Drabužių, Vyry Apredaly ir Čeveryky Krautu­

ve, kurią užlaiko

S. H. HARRISON COMPANY,
*62-672 WASHINGTON ST., KAMP. BEACH ST.

Reinkotu Dirbtuve
| Dirbam visokios mados 
I Reinkotus Agentams, Krau- 
| tuvėms ir ant užsakymo 
| privatiškiems žmonėms. 
S Užsisakykite Reinkotą pas 
| mus o tila-ai džiaugsitės.

ajiiiimiiiiiniiiiiiiiiiiKRiiitmiiiiniiiiiiinimg

| Geriausia Agentūra |
S Real Estate ir Insurance.

Parodykit prielankumą

Draugijos “Gabijos” vai­
dinimas (praeitos subatos 
vakare, Lietuvių salėje) nu­
sisekė gerai. Kelintą kartą 
pastatyta vietos scenoje M. 
Petrausko operetė “Kami- 
nakrėtis ir Malūnininkas” 
pritraukė beveik pilną salę 
publikos. Vaidinime daly­
vavo šie “Gabijos” aktoriai: 
pp. Vitaitis, Jurgeliunas, Če- 
bątorius, Mčšlys ir p-lės Ka- 
linauskiutė, LiutkeviČiutė ir 
Plevokiutė. Po vaidinimo 
buvo šokiai.

Redakcijos atsakymai
g So. Boston Raincoat Co.
g Jt l W. Broadway, So. Boston, Mass.

E Parduodu Namus, Lotus 5 
| ir Fannas. Išrendavoju 5 
± kambarius. Esu Notariju- s 
E su ir Taikos sudžia. Visa- e 
= dos patarnauju greitai ir = 
H sąžiningai. Visokius pata- 5 
s rimus suteikiu dykai.

tikram savo tautiečiui, o aš stengsiuosi jums užtai atsimokė­
ti parduodamas geriausiai padarytus visam pasaulyj drabu­
žius. Augščiau minėta firma suteikė man tiesą, parduoti 
visiems lietuviams specijališkomis kainomis kad tuomi juos 
užganadinLi. Todėl ateikite visi ir duokite man progą pa­
rodyti jums puikiausius H A R K O SIUTUS ir OVERKOTUS 
— iš tikrųjų geriausius gatavo darbo drabužius visam Bosto­

ne, už sekančias kainas: FIUO iki $25 —
Juozas Zupkauskas

Įsidekite gerai adresą:

svarbos dalykus.
West-

Doktyvai. Susimildami, tru­
putį aiškiau rašykite ir apie vi­
suomeninės
Paskutinės koresp.
field, Mass, niekaip neįskaitome 
ir nesuprantame.

J* Kabliui. Labai ačiū už žinu­
tę. Meldžiame neužmiršti mu­
sų ir ateityje.

Skaitykite ir pla 
tinkite “Ateiti”.

= M. CORAN, =
E 366 Broadway, So. Boston, Mass. = 

Tel. So. Boston 21087
E Rezidencija: 219 0 St, Sooth Boston. =
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HARRISON CO
662-672 Washington St., Boston.

^Vienuoliktas metinis

'BALIUS!

Speciališkos Kainos Del 
Padekavones Dienos.

■■■

Prakalbos. Nedėlios, lap­
kričio 21 d. vakare pobažny- 
tinėj salėje buvo švento Jo­
no Blaivininkų dr-jos pra­
kalbos. Kalbėjo du kalbėto­
jai: p. P. Gudas ir dar vie­
nas, kurio pavardės nenu­
girdau.

Pirmas kalbėtojas, p. Gu­
das, kalbėjo apie draugijų 
reikalingumą ir ragino vi­
sus prie jų prigulėti. Toliau 
■jis kalbėjo apie svaiginan­
čius gėralus, ' nurodydamas, 
kad svaigalų gėrimas yra tai 
blogiausias dalykas, nes 
svaigalai kenkia žmogaus 
sveikatai.

Antras kalbėjo apie žmo­
gaus priedermes, meilės rei- 

Jcalingumą ir tt. Buvo ir tre­
čias kalbėtojas — kun. F. 
Kemėšis, bet del vėlumo lai-

Parengtas Lietuvos Sūnų Draugy­
stes Cambrigde, Mass., Ketverge- 
Thanksgiving day, 25 lapkricio-Nov. 
1915 m., CYPRUS HALL, 40 Prospect 
St., Cambridge, Mass. Prasidės 2 vai. 
po pietų ir trauksis iki vėlai nakties. 
Atsilankyk it visi koskai tingiausiai, 
nes balius bus vienas iš geriausių. 
Svetaine yra labai puiki šokti, taipgi 
muzikantai grajjs lietuviškus ir ang­
liškus šokius. Prie tam dar bus už­
kąsti ir išsigerti ir cigarų parūkyti.

Įžanga porai 50c., pavieniai mote­
riai 25c.

Kviečia visus ątsiląrfkyti be skirtu­
mo.

LOS ANGELES COMPANY

O KOMBINACIJA No. t.
S 1 kvorta XXXX Rye $1.00
Si „ XXX Bourbon .75
OI „ X Rye f .50
81 „ Port ar Sharry Vyno .50

Q Reguliariška kaina $2.75
k Dabar parsiduoda už... . $2.00
8 KOMBINACIJA No. 2.
a 1 kvorta XXXX Rock & Rye $1.00
R 1 „ No. 5 Brandy •, 1.00
81 „ Domino Whiskey 1.00
81 » Riverside Rye .75

8 Reguliariška kaina $3.75
8 Dabar parsiduoda už ... $3.00

Užsakymai išsiunčiami tą pat 
valandą, kada priimami.

Importuotojai ir pardavėjai vi- 
solcių vynų, likierių ir kordialų.

Reguliariška kaina $3.25

Dabar parsiduoda už .. $2.50

1 gal. Private Stock
Whiskey $2.50

1 bonka Nalivka Cordial .75

KOMBINACIJA No. 3.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Deimantus, Laikrodžiu? ir visokius 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS 
$3.00 PIGIAUS

Komitetas.

REIKALAUJU KRIAUČIŲ,

Vieno ar dviejų darbininkų. 
Užtikrinu darbą ant visados, nes 
darau orderius del didžiausių 
krautuvių ir pavienių ypatų. To 
amato darbininkas uždirbs nuo 
12 iki 20 dol. Ateikit. Ant syk 
darbas. (62)

Petras Walulis, Clothing,
7 Short St., Lawrence, Mass.

$500“ NEBUVĘS PASIŪLYMAS
tfATCH 1^-

ą 17-19 Cornhill, 42 Brattle St., Boston, Mass, «

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vėj. Duodam viską ant bargo — lengvų išmokė- 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Mūrų agentai: J. M. Nevetskas, 
S. Čapas, J. S. Ananis, M. Liutkus, F. Witkau- 

skas, J. Šidlauskas ir J. Lapienius.

GERAS SIUVĖJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir 

visokius drabužius Vyrams ir 
Moterims. žemos kainos — 
darbas gvarantuojamas. Visados 
galima pamatyti sampelius ir 
naujas madas. Prie šapos taip­
gi užlaikome ir vyriškų drabužių 
krautuvę. Į

PETRAS BUZEVIČJA, 
53 Exchange St., Athol, Mass.

Tel. Connections.

J. P. tuinila,
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

5OO«2 ATLYGINIMO DYKAI!
^ffiFREE

____  o/U—■ I__ _
$500.00* duosim dovaną kiekvienam, kuris prirodys, jogei kiti, prieš musų nebuvusi pasiųlymą, pardavinėjo ant 21 akmenio 14K Gold 

Filled ant 20 metų Garantuotą Laikrodelj pigiau, negu me§, ir davė 31 prezentą prie laikrodėlio Dykai, tai tam duosim $500.00 grynais pinigais už tai. 
O /idant musų ant 21 akmenio 14K Gold Filled Laikrodėlius, Garantuotus ant 20 metų, kuolabiausiai praplatinti, darome nebuvusį pasiųlymą, nes 
parduodam tuos brangius laikrodėlius tik už $6.75 ir prie kiekvieno laikrodėlio 31 augščiau patalpintą prezentą duodame visai Dykai. Taigi kas mums 
prisius savo tikrą adresą sykiu su šiuo apskelbimu ir 25 centus pradotko stampomis arba kvoterj, tai mes išsiųsim jam tuojaus ant 21 akmenio 14K 
Gold Filled Laikrodėli, Garantuotą^ant 20 metų, su geriausiu tos rųšies mechanizmu pasaulyj, ir prie kiekvieno laikrodėlio duosim augščiau paro­
dytą 31 prezentą visai Dykai, kaip seka: Retežėlį su kabliuku, Žiedą, Pypkę,, Branzalietą (miniature), Branzalietą su laikrodėliu, Setą spinkų, 32 
cal. (model) Revolver!, Britvą, Armoniką, Kryžiuką, Veidrodėlį su 3 prietaisais, Peliuką, Diržą, Importuotą atdarą (model) Laikrodėlį, Durklą, Sku- 
rinį tabakui krepšelį. Nikelinę dėžutę del degtukų (miniature), Budninką-laikrodėlį, širdžiukę su retežėliu (miniature), Žiūroną. Kada atneš tau 
j namus Laikrodėlį ir Prezentus ir busi užganėdintas, tai užsimokėsi likusius $6.50, taipgi 30 centų už prezento persiuntimo išlaidas. J,eigų nebūtum 
užganėdintas, tai nepriimk, o mes tau sugražinsim 25 centus pradotko. Apart to primenam, kad musų laikrodėliai yra ant 21 akmenio 14K Gold 
Filled, Garantuoti ant 20 metų, ir mes laike tų 20 metų musų laikrodėlius pataisom arba apmainom ant Jdtų visai Dykai prisiuntus mums tik 25 
centus ant persiuntimo išlaidų. Taigi, pirkdamas iš mus laikrodėlį, visiškai nieko nerizikuoji. Iš Kanados visus pinigus reikia prisiųsti iškalno. 
Adresuok aiškiai taip:

UNITED COMMERCIAL COMPANY, Knickerbocker Bldg. Dept. 180. (Fith Ave.) New York, N. Y.

Pigi Farma.
172 akrai geros dirbamos žemės su mišku ir sodu ir 

geromis ganyklomis. 16 karvių, 3 arkliai, bulbių ir obuolių, 
apie 60 tonų šieno; gera'stuba su 10 kambarių ir visi st ūbos 
rakandai (fomfture), brangus pianas (fortepijonas) ir visi 
karpe tai — kas tik yra šluboje; kute apie 200 pėdų ilgio ir 
50 pėdų pločio; visi pakinkymai, vežimai ir aremos, sėjamos 
ir plaunamos mašinos. .

Budinkai, gyvuliai ir visi kiti daiktai mažiausiai 
yra verti $5,000.00; miškas yra vertas suvirsum $3,000.00; 
žeme tiktai rokuojama po $25.00 už akrą, bus verta išviso 
$4,300.00. Ir pagal pigiausio aprokavimo yra grynai ta vie­
ta verta išviso $12,300.00. x

Bet tėvas, broliai ir seserįs nesenai išmirė ir sūnūs 
(mokinys ant daktaro), pasilikęs su sena motina, no­
ri konogreičiausiai parduoti nors už pigiausią prekę ir aš 
manau, kad už kokius $7,500 dol. ar dar pigiau butų galima 
papirkti visą tą vietą su visais daiktais.

Vieta yra- visai arti Worcester, Mass., didelis pavieta- 
vas miestas, lietuviais apgyventas. Kreipkitės ypatiškai ar 
per laišką konogreičiausiai pas

LITHUANIAN AGENCY,
315 Broadway, So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 605.
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